课课评
53 . 潜在水中的人从水中观看岸上的路灯，他看到的灯跟灯的实际位置相比较（  ）
	A．高一些
	B．低一些
	C．不变
	D．条件不足，无法判断


【答案】A 【解析】水中潜水员看见岸上的路灯，是路灯的光斜射到水面时，发生折射进入水中后靠近法线，进入潜水员眼睛，而潜水员逆着光的方向看上去形成的虚像，所以比实际位置高；故选A.
点睛：路灯发出或反射的光从空气进入水中，发生折射，折射角小于入射角，折射光线靠近法线，向下偏折，所以潜水员看到的路灯的位置比时间位置偏高。 
53 . 如图所示的四种现象中，由于光的折射形成的是（）
	A．铅笔好像折断了

	B．水中山的倒影

	C．屏幕上的手影

	D．森林中的光线


【答案】A 【解析】
【分析】
【详解】
A．水中的铅笔好像折断了，是光线在空气和水两种介质中传播发生的折射现象，故A符合题意；
B．水中山的倒影，是水面成像，属于光的反射现象，故B不符合题意；
C．屏幕上的手影，影子的形成，属于光的直线传播，故C不符合题意；
D．森林中的光线，说明光是沿直线传播的，故D不符合题意． 
53 . 夜晚，人们常看到星星在夜空中闪烁，这是因为星星发出的光（  ）
	A．是断断续续的结果

	B．被其他星体不断遮挡的结果

	C．被密度均匀的大气层反射的结果

	D．被密度不稳定的大气层折射的结果


【答案】D 【解析】
星光绝大部分是宇宙中的恒星发射出来的光，恒星的发光是持续不断的，星光传播到地球表面前，除了要通过浩瀚的宇宙真空区域，还要穿过包围着地球的大气层，星光从真空进入大气层时，要产生反射和折射，我们在地面所看到的星光是经过大气层折射后的那部分光．当星光穿过不同密度的空气层时也要发生折射，一般说来，空气相对于地面不是静止的，总是在流动，随着空气的流动，在观察者注视的区域内，空气的密度会时大时小，因此穿过该区域的星光被折射，会有所不同，于是，折射光线就会不停的颤动、摇摆．
故选D．
【点睛】由于介质的疏密不断变化，折射光线会连续偏折，在日常生活中形成了很多奇观，如海市蜃楼、沙漠蜃景等． 
53 . 喷水鱼因特殊的捕食方式而得名，能喷出一股水柱，准确击落空中的昆虫作为食物．下列各图中能正确表示喷水鱼看到昆虫像的光路图的是（  ）
	A．
	B．
	C．
	D．


【答案】C 【解析】喷水鱼在水中看到水面上方的昆虫等猎物，是因为水面上方的昆虫等猎物“发出”的光射向水面，发生折射，再进入射水鱼的眼睛中，因此光的传播路线是由空气→水中，故AB错误；根据光的折射定律可知，光从空气中斜射入水中时，折射光线向法线偏折，折射角小于入射角，所以C正确，D错误。 
53 . 如图所示，一束光线与水平面成45°角，从空气斜射入水中，由此可以断定，该光线所对应的反射光线与折射光线之间的夹角（    ）
	A．小于90°
	B．等于90°
	C．大于90°
	D．无法确定


【答案】C 【解析】
【详解】
一光线以跟水平面成45°角的方向从空气斜射到水面，则入射角为45°，反射角等于入射角，也为45°，反射光线与水平面的夹角也为45°；
由于光从空气中斜射入水中时，折射角小于入射角，故折射角小于45°，那么折射光线与水平面的夹角就大于45°，所以反射光线与折射光线之间的夹角一定大于90°．
故选C．
【点睛】
关键是记清楚光由空气斜射入水或玻璃中时，折射角小于入射角，反之折射角大于入射角，可根据光路可逆的特征进行记忆。 
53 . 一只小羊过河时差点被淹死，小马站在河边，看着清澈的河水在想：“怎么会这样呢？河水看起来也就到小羊的下巴呀！”如图所示的四幅光路图中，哪一幅图能正确说明产生这一现象的原因（  ）
	A．  
	B．    
	C．   
	D．


【答案】B 【解析】
根据题意，河水看起来也就到小羊的下巴，河底反射出的光线从水中斜射到水中时，要发生折射，由于光从水中进入空气折射角大于入射角．所以折射光线的反向延长线的交点在物体的上方．即河水看起来要浅．
A图光的传播方向错误；
B图光由水中射入空气，且折射角大于入射角，符合实际，正确；
C图光的传播方向错误，且也不符合折射定律，错误；
D图光由水中射入空气，但折射角小于入射角，是不正确的．
故选B． 
53 . 如图所示是某同学画的关于水面上空一发光点（m）发出的光在水面处发生折射的情况，则正确的光路应是
	A．man
	B．mbn
	C．mcn
	D．mdn


【答案】D 【解析】
【详解】
A、光垂直水面射入时，传播方向不发生变化，A不符合题意.
BCD、光斜着射向水面时，根据反射定律可知，折射角应小于入射角，由图可得，BC不符合题意，D符合题意.
故答案为：D.
【点睛】
光从空气中斜射入水中时，折射光线、入射光线和法线在同一平面内、折射光线和入射光线分居法线两侧、折射角小于入射角；若光垂直入射，则光的传播方向不变。 
53 . 一轮“超级月亮”伴随着滚滚雾霾在首都冉冉升起，“超级月亮”是指月亮距离地球近距离的状态，关于超级月亮说法正确的是（    ）
	A．“明月松间照”，皎洁的月亮照耀松林，是因为它本身就是光源

	B．一架飞机轻轻拂过月亮的面庞，留下了短暂的暗影，是因为光不能沿直线传播

	C．“举头望明月，低头做试卷”，我们所看到的月亮其实是虚像

	D．滚滚雾霾说明分子在做不停息的热运动


【答案】C 【解析】
【详解】
A. 月亮是反射的太阳光，本身不会发光，月亮本身不是光源，故A错误；
B. 一架飞机轻轻拂过月亮的面庞，留下了短暂的暗影，是因为光沿直线传播而形成的，即观察者处于飞机的影子区域内，才会留下暗影，故B错误；
C. 我们所看到的月亮是光线经过空气时发生折射，折射光线反向延长而形成的虚像，故C正确；
D. 滚滚雾霾与分子相比仍是宏观物体的运动，不能说明分子在做不停息的热运动，故D错误；
故选C。
【点睛】
要理解分子是看不见的，因为分子太小了，而能看到的灰尘、烟尘、雾霾一类的物体仍属宏观的物体运动，比分子还是大得多的，不能说明分子的运动。 
53 . 如图所示，一束光线射入杯中，在杯底形成光斑。逐渐抽出杯中的水，光斑将（   ）
	A．向右移动
	B．向左移动

	C．不动
	D．无法确定


【答案】B 【解析】
【详解】
一束光线射入杯中，在杯底形成光斑，这过程发生了折射现象，折射角小于入射角，当逐渐抽出杯中的水时，入射光线与水面的交点会左移，入射角大小不变，那么折射角大小也不变，在杯底形成光斑也会左移，故选B。 
53 . 关于光学现象，下列描述正确的是 （ ）
	A．家里的穿衣镜所成的像是正立的等大的实像

	B．开凿隧道时用激光来引导掘进机，利用了光的直线传播

	C．自行车的尾灯是靠光的折射来引起后方车辆司机注意的

	D．游泳池注水后，看上去好像变浅了，是由于光的反射形成的


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
A．家里的穿衣镜所成的像是正立的等大的虚像，故A项错误；
B．开凿隧道时用激光来引导掘进机，利用了光的直线传播，故B项正确；
C．自行车的尾灯是靠光的反射来引起后方车辆司机注意的，故C项错误；
D．游泳池注水后，看上去好像变浅了，是由于光的折射形成的，故D项错误。
故选B。 
53 . 一束光从空气斜射入玻璃砖中，若入射角为45°，则折射角可能为
	A．60°
	B．50°
	C．45°
	D．28°


【答案】D 【解析】
【分析】
【详解】
由光的折射定律可知：光从空气斜射入玻璃中时,折射角小于入射角,由于入射角等于45∘,所以折射角小于45∘，故ABC选项不符合题意,只有D符合题意． 
53 . 下列现象中，属于光的反射现象的是（　　）
	A．阳光下的人影
	B．池水看上去变“浅”

	C．湖水中的倒影
	D．树荫下的亮斑


【答案】C 【解析】
【分析】
【详解】
A．阳光下的人影是光在同种均匀介质中沿直线传播形成的，故A项不符合题意；
B．池水看上去变“浅”是由于光的折射造成的，故B项不符合题意；
C．湖水中的倒影，湖面相当于平面镜，属于平面镜成像，利用的是光的反射，故C项符合题意；
D．树荫下的亮斑是光在同种均匀介质中沿直线传播透过树叶之间的缝隙形成的，故D项不符合题意。
故选C。 
53 . 中华传统文化博大精深，古诗词中蕴含着丰富的物理知识，下列诗句中能用光的折射现象解释的是：（　　）
	A．楼台倒影入池塘
	B．风吹草低见牛羊
	C．明月入池中
	D．云生结海楼


【答案】D 【解析】
【分析】
【详解】
A．楼台倒影入池塘，是光的反射现象，故A项不符合题意；
B．风吹草低见牛羊，是光的直线传播，故B项不符合题意；
C．明月入池中，是光的反射现象，故C项不符合题意；
D．云生结海楼，是光的折射现象，故D项符合题意。
故选D。 
53 . 如图所示的四种现象中，属于光的折射现象的是（　　）
	A．叶子经露珠成放大的像
	B．荷花在水中形成倒影

	C．笔直的光线射入树林中
	D．日全食现象


【答案】A 【解析】A、叶子经露珠成放大的像，属于凸透镜成像，是由于光的折射形成的．故与题意不符．
B、荷花在水中的倒影，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，符合题意．
C、笔直的光线射入树林中属于光的直线传播，故与题意不符；
D、日全食是由于光沿直线传播形成的．日全食是由于太阳、地球、月亮在同一直线上，月亮在中间挡住了全部的太阳光便为日全食，故与题意不符．
故选B． 
53 . 如图所示，在做“探究光的反射规律”实验时，小明让一束光紧贴纸板A射向O点，纸板B可沿折缝ON向后翻折，下列说法正确的是（　　）
	A．图中α为反射角

	B．增大α过程中，反射光线沿顺时针转动

	C．α=0°时，看不到反射光线，说明此时不存在反射现象

	D．纸板B向后翻折后，反射光线消失，是因为此时没有反射光线


【答案】B 【解析】
【分析】
入射角是入射光线与法线的夹角，增大α过程中，根据反射角等于入射角可判断其变化情况；硬纸板可以显示光路，同时当把纸板向后缓慢旋转时，反射光线将会消失，证明了反射光线、法线、入射光线在同一平面内，但此时光线仍是存在的。
【详解】
A．入射角是入射光线与法线的夹角，所以图中α为入射角，故A错误；
B．因为反射角等于入射角，所以增大α过程中，反射角也增大，反射光线沿顺时针转动，故B正确；
C．α=0°时，看不到反射光线，是因为反射光线原路返回，与入射光线重合，此时仍存在反射现象，故C错误；
D．纸板B向后翻折后，反射光线消失，是因为反射光线、法线、入射光线在同一平面内，此时反射光线仍存在，故D错误。
故选B。 
53 . 下列关于光现象的说法中正确的是
	A．平静湖面上群山的倒影是光的反射形成的实像

	B．岸边看到湖水的小鱼是光的折射形成的实像

	C．树荫下的圆形光斑是光沿直线传播形成的虚像

	D．水中的筷子“折断”是光的折射形成的虚像


【答案】D 【解析】
【分析】
（1）光在同一均匀介质中沿直线传播，光沿直线传播的例子有：小孔成像、影子的形成、日食和月食现象等；
（2）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的。
（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼等都是光的折射形成的。
【详解】
A、平静湖面上群山的倒影是平面镜成像，是由于光的反射形成的虚像，故A错误；
B、岸边看到清流见底的湖水中的小鱼，是因为光从水中斜射入空气时，发生了折射，折射角大于入射角，是光的折射形成的鱼的虚像，故B错误；
C、树荫下的圆形光斑是光在均匀介质中沿直线传播的原理，成的是倒立的实像，故C错误；
D、水中的筷子“折断”是光的折射形成的虚像，故D正确。
故选：D。
【点睛】
此题通过几个日常生活中的现象考查了对光的直线传播、光的反射、光的折射的理解和应用，在学习过程中要善于利用所学知识解释有关现象。 
53 . 如图所示的光现象中，由于光的反射形成的是（ ）
	A．放大镜观察物体

	B．水中的“倒影”

	C．海市蜃楼

	D．阳光下的“影子”


【答案】B 【解析】
【详解】
A．用放大镜看物体时，物体变大了，属于凸透镜成像，是由于光的折射形成的，故A不符合题意。 
B．平静水面上塔的倒影，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故B符合题意。 
C．海市蜃楼是光在不均匀的介质中传播时发生的折射现象，故C不符合题意； 
D．影子的形成说明光是沿直线传播的，由于光的直线传播，被物体挡住后，物体后面就会呈现出阴影区域，就是影子，故D不符合题意。 
53 . 小明在一只空碗中放一枚硬币，后退到某处眼睛刚好看不到它．另一位同学慢慢往碗中倒水时，小明在该处又看到硬币．这种现象可以用下列哪个光路图来解释？
	A．
	B．
	C．
	D．


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
当我们用眼睛看到水中的硬币，是因为硬币反射的光进入到了我们的眼睛的缘故；根据光的折射定律的内容知道，光从水斜射入空气中时，折射光线向远离法线方向偏折，折射角大于入射角，且光线是从硬币上发出的，故B图正确．
故选B． 
53 . 下列四个现象中形成原因相同的是
	A．人站在阳光下形成的影子

	B．对镜梳妆时看到镜中的自己

	C．海市蜃楼

	D．河水中映出了岸边的影子


【答案】BD 【解析】A. 人站在太阳光下就有影子是由于光的直线传播形成的；B. 平面镜成像是光的反射形成的；C. 海市蜃楼是光的折射；D. 倒影是平面镜成像，属于的光的反射。故选B.D. 
53 . 人眼看到的下列现象中，为虚像的是（  ）
	A．阳光穿过树叶缝隙在地面上形成清晰亮斑

	B．斜插入水中的筷子在水下的部分看起来向上弯折

	C．从侧面看到的圆型鱼缸中的鱼

	D．“海市蜃楼”奇观


【答案】BCD 【解析】A. 阳光穿过树叶缝隙在地面上形成清晰亮斑，是光沿直线传播形成的太阳的实像，不符合题意；B. 斜插人水中的筷子在水下的部分看起来向上弯折，是光的折射形成的虚像，符合题意；C. 从球形鱼缸的外侧看缸里养的金鱼比真实的鱼要大得多，这是因为球形鱼缸盛水后鱼的身体和鱼缸壁之间形成了水凸透镜，鱼在水凸透镜的一倍焦距以内，成正立、放大的虚像，符合题意；D. “海市蜃楼”奇观，是光的折射形成的虚像，符合题意。故选BCD.
点睛：实像和虚像的区别：实像能用光屏呈接，虚像不能；实像是实际光线会聚而成的，虚像是实际光线的反向延长线会聚形成的。 
53 . 学校新建成一个喷水池，在池底的中央安装一只射灯．经过连续几天观察，晓霞同学发现：池内无水时，射灯发出的一束光照在池壁上，在S点形成一个亮斑，如图所示；池内水面升至a位置时，她在池旁看到亮斑的位置在P点；水面升至b位置时，她看到亮斑的位置在Q点．则（　　）
	A．P点在S点的下方
	B．P点在S点的上方

	C．Q点在S点的上方
	D．Q点在S点的下方


【答案】AC 【解析】
【分析】
【详解】
(1)往池内注水，水面升至a位置时，发生折射，根据折射定律，P点如下图所示：
(2)水面上升至b位置时，光线先在水池壁反射，再折射出水面，根据反射定律和折射定律，Q点如下图所示：
通过画图可知：P点在S点的下方，Q点在S点的上方．故选AC. 
53 . 光从空气中斜射到一块水平透明玻璃板上，设入射角为α  ， 反射光线跟折射光线之间的夹角为β．则下列说法正确的是
	A．β随α的减小而增大      
	B．β随α的增大而增大

	C．当α=30°时，β在120°到150°之间   
	D．当α=30°时，β可能大于150°


【答案】AC 【解析】
根据题意画出光路图．
由图知，当α减小时，反射角和折射角都会减小，所以反射光线和折射光线都会靠近法线，因此反射光线和折射光线的夹角会增大．所以A说法正确．
当α增大时，反射角和折射角都会增大，所以反射光线和折射光线都会远离法线，因此反射光线和折射光线的夹角将会减小，所以B说法错误．
当α=30°时，而反射角等于入射角为30°，所以反射光线与玻璃表面的夹角是90°-30°=60°．
而折射角要小于入射角，所以折射角小于30°但大于0°，因此折射光线与玻璃面的夹角大于60°但小于90°．所以反射光线与折射光线的夹角大于，而小于．所以C正确，D错误．
故选A、C．
【点睛】此题主要考查了对光的折射规律和光的反射定律的应用，关键是搞清反射角与入射角、折射角与入射角的关系，并根据题意画出正确的光路图，利用几何知识进行解决． 
53 . 下面是小明做的几个验证性小实验，其中正确的是
	A．将筷子放在水杯中，发现筷子好像在水面折断了，说明光发生了折射

	B．将墨水瓶逐渐移近平面镜，发现墨水瓶的像变大了，说明平面镜成像大小与物距有关

	C．用小镜子反射阳光，在反射方向觉得特别刺眼，说明平行光经镜面反射都朝向同一方向

	D．在水中滴入几滴牛奶，将一束光射入水中，发现光在水中传播径迹是直线，说明光在同种均匀介质中沿直线传播


【答案】ACD 【解析】
【分析】
【详解】
A．光由一种介质斜射入另一种介质时，会发生折射，故将筷子放在水杯中，发现筷子好像在水面折断了，说明光发生了折射，A正确符合题意；
B．将墨水瓶逐渐移近平面镜，发现墨水瓶的像变大了，是因为视角变大了，像的大小不变，始终与物体大小相等，B错误不符合题意；
C．平行光经过镜面反射，仍然是平行的，所以用小镜子反射阳光，在反射方向觉得特别刺眼，说明平行光经镜面反射都朝向同一方向，C正确符合题意；
D．在水中滴入几滴牛奶，将一束光射入水中，发现光在水中传播径迹是直线，实验说明了光在同种均匀介质中沿直线传播，D正确符合题意． 
53 . 下列关于光现象的说法正确的是
	A．发生漫反射时，每条光线的反射角都等于入射角

	B．岸边的树木在水中的“倒影”，是光的折射形成的

	C．观察到厚玻璃板下面的字比实际位置高，是光的反射形成的

	D．人走近平面镜时，人在镜中所成的像不变


【答案】AD 【解析】
【详解】
A．在漫反射中，每条光线都遵从光的反射定律，每条光线的反射角都等于入射角，故A正确．
B．岸边的树木在水中的“倒影”，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故B错误．
C．观察到厚玻璃板下面的字比实际位置高，是光的折射形成的，故C错误．
D．人走近平面镜时，人在镜中所成的像大小不变，故D正确．
故选AD．
【点睛】
本题主要考查学生对光的反射、漫反射、平面镜成像特点等光学一些基础知识的了解和掌握，注意联系生活中的现象是解答此类题的关键． 
53 . 下列说法正确的是
	A．夜晚，下过雨后的街道，我们背着月亮走时，应踩在较亮的地方，因为地面发生了漫反射，看起来较亮

	B．在平面镜的后方放置一块与平面镜一样大的木板，我们仍能看见镜中的像

	C．太阳通过树叶的缝隙在地上形成圆形的光斑是因为缝隙是圆形的

	D．渔夫在岸上看见水中的鱼的位置在实际的鱼的位置上方


【答案】ABD 【解析】
【详解】
A．当人背着月光走时，水面发生的镜面反射，没有光进入人的眼睛，所以水面看起来较暗，而地面发生的是漫反射，总有一部分光进入人的眼睛，所以看起来较亮，因此背着月亮走，脚应该踩着较亮的地方，故正确；
B．平面镜成像的本质是光的反射，在镜面后放置物体是不影响成像的，故在镜后放一物体并不妨碍光的反射，同时也不会妨碍成像，所以仍能在镜中看到自己的像，故正确；
C．太阳通过树叶的缝隙在地上形成圆形的光斑是小孔成像现象，像的形状与光源的形状相同，圆形光斑是太阳的像，与小孔形状无关，故错误；
D．从鱼反射出的光线由水中进入空气时，在水面上发生折射，折射角大于入射角，折射光线进入人眼，人眼逆着折射光线的方向看去，就会觉得鱼变浅了，故正确。 
53 . 如图所示的光现象中，与“潭清疑水浅”成因不相同的是（   ）
	A．湖面“月影”

	B．杯中“断笔”

	C．墙上“孔雀”

	D．镜中“风景”


【答案】ACD 【解析】
【分析】
【详解】
A．湖面“月影”，是由于光的反射形成的与物体等大、正立的虚像，故A符合题意；
B．杯中“断笔”是由于光线从水中斜射入空气中，折射形成的，故B不符合题意；
C．墙上“孔雀”是由于光的直线传播在光不能到达的区域形成的影子，故C符合题意；
D．镜中“风景”是由于光的反射形成的与物体等大、正立的虚像，故D符合题意． 
53 . 下列作图中，错误的是（   ）
	A．光的折射
	B．平面镜成像

	C．光从空气射向玻璃的光路
	D．光的反射


【答案】AB 【解析】
【分析】
【详解】
A．当光从空气斜射到玻璃中时，折射光线靠近法线，折射角小于入射角，故A错误，符合题意；
B．平面镜成的像是虚像，作图时应用虚线表示，故B错误，符合题意；
C．当光从空气斜射入水中时，折射角小于入射角．图中的折射角小于入射角，故C正确，不符合题意；
D．据图可知，此时反射角等于入射角，符合光的反射定律，故D正确，不符合题意． 
53 . 关于“探究光的折射规律”的实验，下列说法错误的是（   ）
	A．为了显示光的传播路径，可在空气中喷些烟雾，水里滴些牛奶

	B．光从空气斜射入水中，入射角增大时，折射角也随之增大

	C．当入射光线垂直于分界面时，折射角为

	D．光从一种介质斜射入另一种介质时，折射角小于入射角


【答案】CD 【解析】
【分析】
【详解】
A．在光进入水中的传播路径上，射向牛奶小颗粒的光发生反射进入人眼，人就可以借助反射光看到光在水中的传播路径，同理空气中喷些烟雾也是如此，故A正确，不符合题意；
B．光从空气斜射入水中，折射角随入射角的增大而增大，故B正确，不符合题意；
C．当入射光线垂直于分界面时，折射光线、入射光线、法线三线重合，则折射角为，故C错误，符合题意；
D．光从空气斜射入水中时，折射角小于入射角；光从水斜射入空气中时，折射角大于入射角，故D错误，符合题意． 
53 . 小雨在探究光的折射规律时，意外发现：如图1，当光沿某方向从半圆玻璃砖射向空气时，折射光消失而反射光却变得更亮，老师告诉他这是光的全反射现象.课后，小雨查到光从玻璃射向空气时的一些数据如下表.
	入射角i 
	 
	 
	 
	 
	40°
	 
	 
	 

	折射角 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	无

	反射能量
	5%
	7%
	26%
	43%
	77%
	84%
	100%
	100%


 
（1）光从玻璃斜射向空气时，反射能量随着入射角的增大而________.当入射角i大于等于________° 时，反射能量达到100%，就发生了全反射现象.
（2）由表格数据可知：图2中图线________（选填“a ”或“b ”）反映了上述实验中的两角关系.
（3）根据光路可逆，请猜想：若光从空气斜射向玻璃，________（选填“能”或“不能”）发生全反射. 【答案】增大   41.8   a   不能    【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1]由表格数据可知，光从玻璃斜射向空气时，反射能量随着入射角的增大而增大；
[2]由表中数据可知，当入射角达到41.8°时，反射能量达到100%，就发生了全反射现象；
(2)[3]折射角随着入射角的增大而增大，但折射角总大于入射角，而图b中，当入射角等于45°时，反射角也等于45°，a图象中的折射角始终大于入射角，因此图a反映了折射角与入射角的关系；
(3)[4]根据光路可逆性，当光从空气斜射向玻璃时，折射角小于入射角，因此折射光线不能消失，则不能发生全反射现象． 
53 . 光斜射入玻璃中会发生偏折，由此小明提出：玻璃对不同色光的偏折程度是否相同？思考后，小明提出　　如下实验方案：先让一束黄光从空气直接斜射入透明的玻璃砖中，记录下光斑位置（如图甲A所示）；接着换用蓝光进行实验，记录对应的光斑位置，再通过分析就可得到实验结论。经讨论，同学们认为这一方案是可行的，于是进行了探究实验。
（1）要实现探究目标，他们应选择图甲中的A和____（选填字母序号）两图实验。
（2）实验时，同学们在玻璃砖底部贴上一把自制纸质刻度尺，这样做的目的是为了________。
（3）某小组同学正确实验后，所记录的两次光斑的相对位置如图乙所示，经分析可知：玻璃对____（填“黄”或“蓝”）光的偏折程度较小。
（4）如图丙所示，分别用黄光、蓝光，平行于同一个凸透镜的主光轴，从左侧射入凸透镜，会发现____（填“黄”或“蓝”）光对应的焦距小。 【答案】 E 确定光斑的位置 黄 蓝 【解析】（1）本题中影响光斑位置的因素有玻璃砖的厚度、入射角的大小、入射点的位置，为了用光斑的位置准确地反映玻璃砖对不同色光的折射本领，应该在控制这些变量的基础上，换用不同的色光进行对比实验，所以应选择A和E； 
（2）在玻璃砖底部贴上一把自制纸质刻度尺，这样做是为了便于测量光斑的位置；
（3）从图中可以看出蓝光的光斑在右边，则蓝光的偏折程度大；
（4）用黄光和蓝光通过凸透镜时，蓝光的偏折程度大，其焦点更靠近凸透镜，即其焦距小。 
53 . 某同学在研究光的折射规律时根据实验现象画出了如图A,B,C所示的三图．
	A．
	B．
	C．


根据图示现象，可以得到的初步结论是：
（1）____________________________
（2）_____________________________ 【答案】当光从空气斜射入透明介质时折射角小于入射角，且当入射角减小，折射角也减小   光以相同的入射角从空气斜射入不同介质，折射角不同    【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1]分析图A或B或C可得出的初步结论：光从空气斜射入水或玻璃中的时候，折射角小于入射角，折射角随入射角的减小而减小．折射光线和入射光线分居法线两侧．
(2)[2]分析图B和图C可得出的初步结论：光以相同的入射角从空气斜射入不同介质，折射角不同．这是由于不同介质的折射本领不同． 
53 . 小明用如图所示的装置探究光的折射规律,测得如下表所示的两组数据:
表一：光从空气斜射入水中
	序号
	1
	2
	3

	入射角α/°
	20
	40
	60

	折射角τ/°
	15
	25
	40


 
表二：光从水中斜入空气中
	序号
	1
	2
	3

	入射角α/°
	40
	■
	15

	折射角τ/°
	60
	40
	20


 
(1)表二中有一个数据被遮挡住看不到,请综合分析两个表格中的数据,判断出这个数据应该是:________,你判断的依据是:________________.
(2)如果小明在探究光从空气斜射入水中折射特点时完成了第4次实验,入射角是30°,折射角可能是______.
	A．10°
	B．20°
	C．25°
	D．45°


【答案】25   在折射现象中光路是可逆的   B    【解析】
【分析】
【详解】
(1)由表一中的数据知,光从空气斜射入水中,当入射角为40°时,反射角为25°,因在折射现象中,光路是可逆的,当光从水中斜射入空气中,折射角为40°时,对应的入射角一定为25°；
(2)由表一数据知,当光从空气斜射入水中时,折射角小于入射角,且折射角随入射角的增大(减小)而增大(减小)；
入射角为20°时,折射角为15°,入射角为40°时,折射角为25°,故当入射角是30°时,对应的折射角小于25°大于15°,故折射角只可能为20°，故B正确． 
53 . 某同学在做探究光的折射规律实验，图是光从空气射入水中时的光路。实验中发现，折射光线、入射光线和法线在同一平面内，折射光线和入射光线分别位于法线的两侧。通过实验还得到如下数据：
	入射角α
	0°
	15°
	30°
	45°
	60°

	反射角β
	0°
	15°
	30°
	45°
	60°

	折射角γ
	0°
	11°
	22.1°
	35.4°
	40.9°


 
分析表中数据，可得出结论：
(1)光从空气斜射到水面时，将同时发生_________和_________现象；
(2)光从空气斜射到水面时，折射角随入射角的变化关系是：折射角随入射角的增大而_________，且折射角_________（填大于、等于或小于）入射角。光从空气垂直射到水面时，折射角等于零；
(3)该同学根据上述实验中的发现和结论②，总结出了光的折射规律。请你对该同学通过上述探究实验得出光的折射规律的过程作出评价。该过程是否存在不足？答：_______（填是或否）；请简要说明理由：______________。 【答案】折射   反射   增大   小于   是   不具有普遍性，还应做光在空气和其他透明介质之间的折射实验    【解析】
【分析】
【详解】
(1)光从空气斜射到水面时，将同时发生反射和折射现象。
(2)由表中数据可知，光从空气斜射到水面时，随入射角的不断增大，折射角也随之增大，且折射角小于入射角。
(3)评价：存在不足，探究过程不完整，还应该做其他多种透明介质之间的折射实验，这样得出的结论将更具有普遍性。 
53 . 如图所示是光在空气和玻璃两种介质中传播的路线，据图分析：两种介质的界面是___________（选填“AB”或“CD”），光的折射角度是____。 【答案】AB   40°    【解析】
【详解】
[1]从图中可以看到，界面AB左端的应该是入射光线和反射光线，而界面AB右端的是折射光线，根据光的折射规律可知，入射光线和折射光线分居法线两侧，所以界面CD下端应该是入射光线，所以两种介质的界面是AB；
[2]由上述可知，界面AB右端的是折射光线，其折射角大小是

53 . 如图所示，小华同学用激光笔照射水面，在水槽壁上出现两个红点A和B。
（1）若保持入射点O的位置不变，欲使A点下移至A1，应使入射光线MO绕着点O沿______（选填“顺时针”或“逆时针”）方向转动；同时观察到另一亮点B会移动到点______（选填“B1”或“B2”）。
（2）若保持入射光线不变，欲使B点下移至B2，应使水面______（选填“上升”“下降”或“不变”），在水面变化过程中，折射角______（选填“增大”“不变”或“减小”）。 【答案】顺时针   B1   上升   不变    【解析】
【详解】
（1）[1]当光从空气斜射到水面时，同时会发生反射和折射现象，反射角等于入射角，折射角小于入射角。现保持入射点O的位置不变，欲使光点A下移至A1处，则反射光线偏离法线，反射角增大，入射角也需增大，所以入射光线应绕着O点沿顺时针方向转动。
[2]入射角增大，折射角也会相应增大，因此，会观察到另一亮点B会上升，移动到点B1。
（2）[3][4]在水面变化过程中，由于入射光线不变，即入射角不变，则折射角也不发生改变，因此过B2点作OB的平行线即光点下移的折射光线，会发现入射点应右移，即欲使B点下移至B2，水面需上升。 
53 . 如图所示为光从空气射向玻璃时发生折射的光路图，由图可知，入射光线是______，折射角是______度．界面的______（选填“上”、“下”、“左”、“右”）侧是空气． 【答案】CO   30   左    【解析】
【分析】
【详解】
[1][2][3]由图可知，CO与PO的夹角为60°，OA与PO的夹角也为60°，OB与ON的夹角为60°，由光的反射定律可知，反射角等于入射角，那么CO与OA应该为反射光线或入射光线，OB为折射光线；由光的折射规律可知，折射光线、入射光线分居法线两侧，OA与OB在同一侧，那么OA不是入射光线，CO才是入射光线；由图中可以看到，OB为折射光线，它的折射角为30°；由于折射角小于入射角，根据光的折射规律可知，光应该是从空气斜射入玻璃，那么界面的左侧是空气． 
53 . 星期天，小明约小刚逛公园，在游玩时看见一些现象，他俩从物理角度讨论起了下列问题．       
（1）阳光下，小明看见自己在地面上留下了影子，可以用光的____知识来解释．看见公园中红色的花朵，是因为花朵___（填“反射”或“吸收”）红色光的缘故．       
（2）来到湖边，小刚看见湖水中的鱼在蓝天白云间游弋，看见的鱼是光的___形成的像．       
（3）蜻蜓在平静水面上空飞行，蜻蜓在水中的“倒影”是它的__像（选填“虚”或“实”），蜻蜓距水面lm，他们看到“倒影”紧贴河底，则河底实际深度___（选填“大于”“等于”或“小于”）1m．蜻蜓飞到地面上空却看不到倒影，因为光在水面发生了___反射（选填“漫”或“镜面”）． 【答案】光的直线传播反射折射虚大于漫 【解析】
【详解】
（1）阳光下，小明看见自己在地面上留下了影子，可以用光的直线传播来解释；看见公园中红色的花朵，是因为花朵反射红色光的缘故；
（2）来到湖边，小刚看见湖水中的鱼在蓝天白云间游弋：看见的鱼是光的折射形成的，看见的蓝天白云是光的反射形成的；
（3）蜻蜓在水中的“倒影”是湖面所成像，根据平面镜成像原理知其为虚像；蜻蜓的像到水面距离等于蜻蜓到水面的距离，而“倒影”紧贴河底，河底实际深度应大于1m，蜻蜓形成的像到水面的距离大于1m；蜻蜓飞到地面上空却看不到倒影是因为地面表面粗糙发生漫反射现象。
故答案为：(1). 光的直线传播  (2). 反射  (3). 折射  (4). 虚   (5). 大于   (6). 漫
【点睛】
此题要求学生熟练掌握光的直线传播、平面镜成像、光的折射等现象原理，并能对实际生活中见到的现象进行辨析，仔细分析题干中的情境并结合物理原理进行分析，透彻理解相关光现象原理是解答此题的基础。 
53 . 某校新建成一个喷水池，在池底的中央安装了一只射灯．池内无水时，射灯发出的一束光照在池壁上，在S点形成一个亮斑，如图所示．现往池内注水，水面升至a位置时，站在池旁的人看到亮斑的位置应在________；如果水面上升至b位置时，人看到亮斑的位置应在_____(选填“S点”、“S点下方”或“S点上方”） 【答案】S点下方   S点上方    【解析】
(1)往池内注水,水面升至a位置时,发生折射,根据折射定律,P点如下图所示:
(2)水面上升至b位置时,光线先在水池壁反射,再折射出水面,根据反射定律和折射定律,Q点如下图所示:
通过画图可以知道:P点在S点的下方,Q点在S点的上方.
因此，本题正确答案是:下;上.
【点睛】(1)光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播,从一种介质进入另一介质时,光的传播方向发生改变,产生折射现象;
(2)水面升至a位置时,光从水斜射入空气中时,入射光线、折射光线以及法线在同一平面内,折射角大于入射角,确定折射光线的方向;
(3)水面上升至b位置时,光线先在水池侧壁发生反射,反射角等于入射角,反射光线再从水中斜射入空气里发生折射,折射角大于入射角. 
53 . 在探究光的折射规律时，从水面上方看水中的物体变浅了.为了确定水中物体所成像的位置，某学习小组进行了如下探究:
	u/mm
	30
	60
	90
	120
	150
	180

	v/mm
	23
	45
	67
	90
	113
	134


 
	A．把一个小灯泡a放在水中某处，观察灯泡所成像的位置。

	B．将另一个相同的小灯泡b放在水面上方，调整其位置，使它的像与灯泡a的像重合。

	C．用刻度尺测量灯泡b到水面的距离。


（1）测量时，把刻度尺的零刻度线对准灯泡b，水面处对应的刻度如图甲所示，则灯泡b到水面的距离为_____cm。
（2）灯泡a的像到水面的距离与灯泡b到水面的距离一定相等，理由是:_______
（3）测量时，如果直接将刻度尺竖直插入水中，使看到的零刻度线与灯泡a的像重合，则刻度尺在水面处的示数表示_________。
（4）某小组实验时，每次都从灯泡a的正上方观察，测得灯泡a到水面距离u和灯泡a的像到水面距离v的对应关系如上表所示。根据表中数据，请在图乙坐标中描点作出v-u关系图线。
（___________）
由图线可知，v与u成______(选填“正比”、“反比”)。 【答案】8.20   像与物到镜面的距离相等   灯泡a的深度       正比    【解析】
【详解】
(1)[1]从图甲可以看到，灯泡b到水面的距离为8.20cm；
(2)[2]根据平面镜的成像规律可知，灯泡b到水面的距离大小等于灯泡b的像到水面的距离，而灯泡b的像与灯泡a的像是重合的，所以灯泡a的像到水面的距离与灯泡b到水面的距离一定相等；
(3)[3]测量时，如果直接将刻度尺竖直插入水中，使看到的零刻度线与灯泡a的像重合，因为光的折射，刻度尺的零刻度线真实位置应该是在灯泡a的位置，所以刻度尺在水面处的示数表示灯泡a的深度；
(4)[4]根据表中数据，在坐标中描点作出v-u关系图线，如下图所示；
[5]由图线可知，v与u成正比。 
53 . 小明在探究光的折射规律时,意外发现:当光沿某方向从半圆玻璃砖射向空气时,折射光消失而反射光却变得更亮,如图1,老师告诉他这是光的全反射现象.课后,小明查到光从玻璃射向空气时的一些数据如下表
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(1)分析以上数据可知光从玻璃射向空气时,折射角随入射角的变化关系是:______，光从玻璃斜射向空气时,反射能量随着入射角的增大而______,
(2)光从玻璃射向空气时，当入射角i≥______°时,反射能量达到,就发生了全反射现象; 
(3)由表格数据可知:图2中图线______(选填“a”或“b”)反映了上述实验中的两角关系.
(4)根据光路可逆,当光从空气斜射向玻璃时,折射角________(选填“大于”或“等于”或“小于”)入射角,因此折射光线不能消失,则______(选填“能”或“不能”)发生全反射现象.其理由是____________。 【答案】折射角随入射角的增大而增大   增大   41.8   a   小于   不能   根据光路可逆，当光从空气斜射向玻璃时，折射角小于入射角，因此折射光线不能消失    【解析】
【详解】
(1)[1][2]由表格数据可知光从玻璃斜射向空气时，折射角、反射能量随着入射角的增大而增大；
(2)[3]当入射角达到41.8°时，反射能量达到100%，就发生了全反射现象；
(3)[4]折射角随着入射角的增大而增大，但折射角总大于入射角，而图b中，当入射角等于45°时，反射角也等于45°，a图象中的折射角始终大于入射角，因此图a反映了折射角与入射角的关系；
(4)[5][6][7]根据光路可逆，当光从空气斜射向玻璃时，折射角小于入射角，因此折射光线不能消失，则不能发生全反射现象。 
53 . 某小组同学发现当光从水斜射入空气中时，一部分光线反射回水中，另一部分光线折射进入空气中，如图（a）所示。他们保持入射点O位置不变，将入射光线转过一定角度，观察到反射和折射光线如图（b）所示。
(1)由图（a）或（b）可以发现______在同一平面内。图（c）为图13（a）、（b）重合后的示意图，请猜想：两个平面相交的线MN是___________ 。
(2)他们确定了入射角、反射角和折射角，并分别进行实验，测量并记录了光从水或玻璃斜射入空气中的实验数据，如表一、表二所示。
表一：光从水斜射入空气中               表二：光从玻璃斜射空气中
	实验
序号
	入射角（度）
	反射角（度）
	折射角（度）
	 
	实验
序号
	入射角（度）
	反射角（度）
	折射角（度）

	1
	10
	10
	13
	 
	7
	10
	10
	15

	2
	20
	20
	27
	 
	8
	20
	20
	31

	3
	30
	30
	42
	 
	9
	30
	30
	49

	4
	40
	40
	59
	 
	10
	40
	40
	76

	5
	45
	45
	70
	 
	11
	45
	45
	无折射

	6
	50
	50
	无折射
	 
	12
	50
	50
	无折射


 
（a）分析比较表一或表二的第2列和第3列，可以得到的初步结论是：_______。
（b）分析比较实验序号1~5或7~10中折射角随入射角的变化关系，可以得到的初步结论是：光从水或玻璃斜射入空气时，_____________。
(3)从表一、表二数据中，他们发现光从水或玻璃斜射入空气时，当入射角增大到一定程度，就不再有折射光线。如果光从玻璃斜射入空气中，折射光线恰好消失时的入射角为a，为了得到a 的大小，应该在入射角为_______的范围内继续实验。 【答案】反射光线、折射光线、入射光线   法线   反射角等于入射角   入射角增大，折射角也增大   40~45    【解析】
【详解】
(1)[1]由图（a）知道，折射光线、反射光线、入射光线在同一平面内，保持入射点O位置不变，将入射光线转过一定角度，如图（b）所示，观察到折射光线、反射光线、入射光线仍然在同一平面内；由此可知，折射光线、反射光线、入射光线始终在同一平面内；
[2]由图（c）知道，两个平面相交的线MN是法线；
(2)[3]分析比较表一或表二的第2列和第3列，可以得到的初步结论是：光从水或玻璃斜射入空气中时，反射角等于入射角；
[4]分析比较实验序号1-5或7～10中折射角随入射角的变化关系，可以得到的初步结论是：光从水或玻璃斜射入空气中时，折射角随入射角的增大而增大；
(3)[5]从表一、表二数据中，他们发现光从水或玻璃斜射入空气时，当入射角增大到一定程度，就不再有折射光线。如果光从玻璃斜射入空气中，折射光线恰好消失时的入射角为a，为了得到a的大小，应该在最大折射角与折射角消失之间进行实验，由表二数据知道，应在入射角为40°～45°的范围内继续实验。 
53 . 小明喝水时，偶然发现透过水面看不见玻璃水杯外侧的手指．他感到很惊奇：玻璃和水都是透明物质，为什么光却不能透过呢？小明决定找出原因．下面是小明的探究过程：
根据光经过的路径，首先想到了这种现象与光的折射有关．为此他根据光从水中射向空气的光路进行了推测，如图所示．光从水中斜射入空气时，折射角大于入射角，当入射角逐渐增大时，折射角也逐渐增大．那么，当入射角增大到某一值时，会不会…… 
(1)小明的推测是__________________． 
(2)小明为了验证自己的推测，进行了如图所示的实验．实验过程中逐渐增大激光笔射向水面的入射角的角度，当增大到某一角度时，小明观察到______________，证实了自己的推测 ． 
(3)当光从空气射向水中时，也会出现“看不见”的现象吗？说出你的观点并解释：_______． 【答案】折射光线消失   光斑消失   不会，光从空气斜射入水中时，折射角始终小于入射角    【解析】
【分析】
【详解】
（1）光从水中斜射入空气时，折射角大于入射角，当入射角逐渐增大时，折射角也逐渐增大．那么，当入射角增大到某一值时，折射光线会消失；
（2）由图示可知，折射光线射在光屏上会形成光斑，当入射角增大到某一角时，光屏上的光斑消失了，这说明折射光线消失了，说明小明的推测是正确的；
（3）由于光从空气斜入水中时，折射角总是小于向射角，所以当光从空气射向水中时，就不会出现“看不见”的现象． 
53 . 如图甲是学习光的折射的实验情景，图乙是示意图.
（1）实验前，点燃固定在盒盖下方的蚊香，盖上盒盖，打开亮度较亮的激光，可清晰观察到沿直线传播的光路，在透明塑料盒的右侧面上可看到一个亮点，之所以能够看清光路是利用了光的______知识；
（2）向塑料盒中逐渐加人掺有少量牛奶的水，达到一定高度后会观察到在右侧面原来亮点的上方出现一个亮点，这个亮点是因为光照射到水面时发生了光的______现象形成的，还有一个在原来亮点的下方，这是由于光在______处传播方向发生改变而产生的；
（3）为了研究入射角增大时折射角的变化情况，结合图乙说明，应进行的操作是____________，注意观察的现象是____________. 【答案】漫反射   反射   水面   增大入射角   折射角的变化    【解析】
【详解】
(1)[1]烟是固体颗粒，光遇到空气中小的固体颗粒发生漫反射，反射的光进入人的眼睛，人能看到光的传播路线, 所以是利用了光的漫反射知识；
(2)[2][3]当光线射向两种介质的界面上时，会同时发生反射和折射,因此塑料盒右侧面原来亮点的上方出现一个亮点是因为光照射到水面时发生了光的反射现象形成的，另一个在原来亮点的下方，这是由于光在水面处发生折射传播方向发生改变而产生的；
(3)[4][5]为了研究入射角增大时折射角的变化情况，应将绕点逆时针旋转，增大入射角，同时注意观察折射角的变化. 
53 . 小明注意到光线由空气进入水、玻璃等透明介质时会发生折射现象，他结合物理学习和日常生活中的相关经验，提出猜想：光线由空气进入水、玻璃等透明材料时发生折射的程度可能是不相同的．
（1）你认为小明的猜想是______（“有道理”或“无道理”）的．
（2）小明与学校科技小组的同学进行了探究，实验中得到如下数据，表1是光从空气射入水中的测量数据，表2是光从空气射入玻璃的测量数据：
表1
	入射角α
	15°
	30°
	45°
	60°

	折射角γ
	11.3°
	22.1°
	35.4°
	40.9°


 
表2
	入射角α
	15°
	30°
	45°
	60°

	折射角γ
	9.9°
	19.5°
	28.1°
	35.3°


 
（a）分析表1的数据，可以得出结论
①____________________________
②_______________________
（b）对表1、表2的数据进行对比分析，得出的结论是___________
（3）小明想起自己去眼镜店配眼镜的情景，当时，配镜师傅提到一个术语“折射率”，师傅说：相同度数的眼镜使用折射率大的材料，眼镜就可以更轻薄，矫正视力的效果越理想．结合以上数据你对这两种透明介质的这种光学属性的判断是，水的“折射率”比玻璃_____（选填：“大、小或相同”），依据是_________． 【答案】（1）有道理（2）（ａ）①入射角α增大、折射角γ也随之增大；
②折射角总是小于入射角
（ｂ）在入射角相同时，玻璃中的折射角比水中的折射角更小．
（3）小 在入射角相同时，水对光线的偏折较玻璃小 【解析】
试题分析：（1）小明的猜想是有道理的，光在不同的介质中，偏折能力不同．
（2）由表1、2中数据可知，光从空气射入水中，折射角小于入射角，入射角增大，折射角也随着增大．表1、2中数据对比可知，入射角相同时，玻璃中的折射角更小．
（3）折射率是指物质对光线的偏折能力的大小，入射角相同时，玻璃中的折射角更小，说明玻璃的折射率比水的折射率大，水的折射率小．
考点：实验数据的分析
点评：本题通过研究水和玻璃对光的偏折能力，考察了学生分析实验数据，得出结论，应用结论处理实际问题的能力．是物理实验的基本能力． 
53 . 某同学在做探究光的折射特点实验，光从空气射入水中时的光路，实验中发现，入射光线、折射光线和法线在同一平面内，折射光线和入射光线分别位于法线的两侧．通过实验还得到如下数据：
	入射角α
	0°
	15°
	30°
	45°
	60°

	反射角β
	0°
	15°
	30°
	45°
	60°

	折射角γ
	0°
	11.3°
	22.1°
	35.4°
	40.9°


 
分析表中数据，可得出结论：
（1）光从空气斜射到水面时，将同时发生_______和_____现象；
（2）光从空气斜射到水面时，折射角随入射角的变化关系是：_______，且折射角________（大于/等于/小于）入射角．
（3）当光从空气垂直射到水面时，光传播方向______（选填“改变”或“不改变”）该同学根据上述实验中的发现和结论总结出了光的折射特点：________
（4）请你对该同学通过上述探究实验得出光的折射特点的过程作出评价是____（选填是\否）存在不足？请简要说明理由_________． 【答案】反射   折射   折射角随入射角的增大而增大   小于   不改变   光从空气斜射到水面时，折射角随入射角的增大，且折射角小于入射角；当光从空气垂直射到水面时，光的传播方向不变   是   见解析    【解析】
【详解】
(1)[1][2]由题意知光从空气斜射到水面时，将同时发生反射和折射现象；
(2)[3][4]由表中数据可知，光从空气斜射到水面时，当入射角不断增大时，折射角也随之增大，故折射角随入射角的变化关系是：折射角随入射角的增大而增大，且折射角小于入射角．
(3)[5]由表中数据可知当光从空气垂直射到水面时，折射角等于0°，即光的传播方向不变；
[6]根据表格数据总结实验结论为：光从空气斜射到水面时，折射角随入射角的增大，且折射角小于入射角；当光从空气垂直射到水面时，光的传播方向不变．
(4)[7][8]实验中只使用了一种透明介质，存在不足，应该换用其他透明介质再做此实验，这样得出的结论将更具有普遍性． 
53 . 某同学通过实验探究光在不同介质间传播时的规律，他做了如图4（a）、（b）、（c）所示的三次实验．仔细观察图中的实验现象及相关条件，归纳得出初步结论．
（1）分析(a)或(b)或(c)表明：________________________________________________．
（2）分析比较(a)和(b)和(c)表明：______________________________________________． 【答案】当光从空气斜射入其他透明介质中时，折射光线与入射光线分居在法线两侧，折射光线向法线偏折   当光从空气斜射入其他透明介质中时，折射角的大小应与介质有关；介质越疏松，则折射角越大    【解析】
【分析】
【详解】
（1）分析图（a）（b）或（a）（c）可得出的初步结论：当光从空气斜射入其他透明介质中时，折射光线与入射光线分居在法线两侧，折射光线向法线偏折．
（2）同样的入射角入射时，光在水中，折射角也大，故说明折射角的大小应与介质有关；介质越疏松，则折射角越大． 
53 . 在水池的一角有一块平面镜，现有一束光线从水中射向平面镜，如图，请完成光路图，并标出反射角（用“α”表示）和折射角（用“β”表示）_____ 【答案】见解析 【解析】(1)过镜面的入射点垂直镜面作出法线,根据反射角等于入射角,作出与入射光线对称的反射光线; 
(2)光由水中斜射入空气中时,折射角大于入射角,在空气介质中法线的右边大致作出折射光线,注意折射角大于入射角,如下图所示:  
53 . 清澈见底、看起来不过齐腰深的池水，不会游泳的人千万不要贸然下去，因为它的实际深度会超过你看到的深度。请你作图说明，为什么池水看起来比实际的浅。图中，A点为实际位置，A'点为看到的位置。 【答案】见解析 【解析】
【分析】
【详解】
如图，Ａ点发出的光线到达水和空气分界面时发生了光的折射，折射光线进入人眼，人眼以为光线是由点A'发出的，所以人觉得池水变浅了。 
53 . 如图，潜水员的眼睛在水面以下A处，看水面上的物体B，会看到B的像。图中的B1、B2点，一处是物的位置，一处是像的位置。请在图中作出光路图，确定像、物的位置，并加以解释。
（___________）
解释：___________________ 【答案】   见解析    【解析】
【分析】
【详解】
[1]连接人的眼和B1，与水面交于一点O，O即为入射点，再连接OB2，最后标上箭头，B1是像的位置，B2是物的位置。如下图所示：
[2]来自B2处物体的光在水面处发生折射，折射光线靠拢发生偏折，人逆着折线光线看到变高的B1处D的像。 
53 . 如图所示，一束光沿AO方向从水中射向空气中．画出它的反射光线和折射光线． 【答案】 【解析】
【分析】
【详解】
首先画出法线，在发生反射时，反射角等于入射角；光从水中斜射入空气中，折射角大于入射角，折射光线远离法线．故答案为 
53 . 如图所示，在平静的湖边有一盏路灯标记为S，潜水爱好者在水下E处看到路灯的像为S′．请画出水下E处的人看到路灯S的光路图，并根据平面镜成像特点画出路灯S通过水面所成的像
	A．
（　　）


 【答案】 【解析】
【分析】
【详解】
我们看到物体是因为由光线进入我们的眼睛，看到的物体（或像）就在进入人眼光线的线上，所以当人眼在E处看到路灯S的像在S’时，应连接ES’为进入人眼光线所在的直线，从而确定与水面的交点为入射点，连接入射点与S即为入射光线，把光线描实并添上箭头，如图所示；路灯S通过水面所成的像A与路灯S关于水面对称，做出S的对称点即可，答案如图．
考点：光的折射作图 
53 . 如图所示，光源S发出的一条光线射向水面，在水面处发生反射和折射，反射光线经过点A，折射光线经过点P，请你作出入射光线、反射光线和折射光线。
（_______） 【答案】 【解析】
【分析】
【详解】
根据平面镜成像的规律，作出点光源S在平面镜中成的像S′，由于反射光线的反向延长线要过像点S′，连接AS′，其与水面的交点就是入射点O。分别连接SO、OA、OP，可以确定入射光线、反射光线、折射光线，如图所示： 
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